

Právní problematika zdanění příjmů z kryptoaktiv

Abstrakt

Tématem diplomové práce je právní problematika zdanění příjmů z kryptoaktiv. Práce si klade za cíl aplikovat účinnou daňovou úpravu na širokou škálu rozmanitých a různě zdanitelných činností souvisejících s kryptoaktivy, při kterých může dojít ke zdanitelné události, ve vztahu ke kryptoaktivům kriticky analyzovat nedostatky v daňovém systému a navrhnout jejich řešení a podrobit zdanění kryptoaktiv v České republice komparaci se zahraničními úpravami. Za tímto účelem je práce rozdělena do pěti kapitol.

První z nich je věnována krátkému obecnému pojednání o daních, jež nastiňuje konstrukci příjmových daní a daně z přidané hodnoty v České republice a slouží čtenáři při následném propojení teorie a praxe v dalších kapitolách.

Druhá kapitola se zabývá právní klasifikací kryptoaktiv z pohledu domácí legislativy, legislativy Evropské unie, ale i z pohledu státních orgánů a státní správy.

Stěžejní částí práce je třetí kapitola. Ta aplikuje relevantní daně na jednotlivé činnosti spojené s kryptoaktivy, k určení daňové povinnosti provádí jejich právní rozbor, definuje nedostatky v daňovém systému a sporné otázky při aplikaci úpravy a navrhuje způsoby, jak je řešit. Konkrétně analyzuje investování do kryptoaktiv, obchodování kryptoaktiv, těžbu kryptoaktiv, staking a úročení kryptoaktiv, peer-to-peer obchody s kryptoaktivy a jejich směňování, přijímání plateb v kryptoaktivech, nákup zboží a služeb za kryptoměny, darování kryptoaktiv, airdropy kryptoaktiv, výplatu a obdržení mzdy v kryptoaktivech, činnosti typu Play to Earn a výhru kryptoaktiv v hazardní hře a provozování kryptoměnového kasina.

Čtvrtá kapitola srovnává domácí právní úpravu se zdaněním kryptoaktiv v zahraničí, k čemuž vybírá poměrně připravenou, přesto drakonickou daňovou legislativu sousedního Slovenska a pro poplatníky naopak příznivý daňový systém kryptoměnového hubu Spojených arabských emirátů.

Poslední, pátá kapitola, je věnována částečnému shrnutí identifikovaných problémů a sporných otázek a úvahám de lege ferenda, které vzešly z předchozích kapitol.

Klíčová slova: kryptoměny, daň, příjem